

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

ELŐFIZETÉS: AR egynegyed évre:
Helyben hazaszállítva 1:30 Pengő
Vidékre postán 1:60 Pengő
Külföldre egy évre 3 dollár (50 szokol).

Megjelenik minden vasárnapon
Felelős szerkesztő és kiadó: Rónai Péter.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Köszeg, Várkör 19.
Telefon-szám 25.

Beiratkozók: 82 fillér
Hirdetéseket milliméterenként 4 fillér.

Az autonómiák védelme.

Nem hinnék, hogy bárki is kifogásolhatná a belügyminiszternek azt a kívánságát, amely szerint az államnak és az autonóm testületeknek meg kell egymást érteniük. Ha pedig ebből a nézőpontból vizsgáljuk az önkormányzati kérdést, melyek az adómérséklésről szóló törvényjavaslat tett időszorúvé, igazán nem lehet kifogásolni azt a szándékot sem, hogy törvényes úton elimináljanak minden akadályt és ellentétet, mely ezt a harmóniát megbontja. Ez a szándék távolról sem jelent sem sérelmet, sem korlátozást. Az állam és az autonómiák egyetértésének helyreállítása sokkal inkább védelme az önkormányzat elvének mint azoknak a kinyilvánításoknak, melyek szükségessé tették az autonómiák ügyének törvényhozási rendezését. Ezek a kinyilvánítások nem szörvényszerűek s így csakugyan szükségessé vált a sürgős beavatkozás, mielőtt még végzetes és helyrehozhatatlan kárt okoztak volna maguknak az autonómiáknak.

Nem kell messzire menni példaként, hogy teljes mértékben átérizzük az önkormányzatok jelenlegi gazdálkodásának tarthatatlanságát. Itt vannak a vidéki önkormányzatok, melyek derűre borura veszik fel a külföldi kölcsönöket és igen gyakran olyan célokra fordítják, melyek csak felesleges terheket rónak a polgároknak, anélkül, hogy akár szociális helyzetben, akár kulturáján és higiéniáján segítenének. Ott vannak az önkormányzati vezetők hatalmas fizetései, tantiémjei és jövedelmei, melyek sehogyan sincsenek arányban az adózók fizetésével és jövedelmével s amelyeknek igazán nem lehet ürügye az önkormányzati elv. Sérelemnek nevezni ennek a gazdálkodásnak megszüntetését olyan túlzás, melyet értelmes ember nem fogadhat el. Igazi sérelem az lenne, ha tovább is túrnék, amikor törvényes mód kínálkozik a polgárság megvédelmezésére e gazdálkodás kártevései ellen.

Egyik fontos lépése a jelenlegi áldatlan

helyzet megváltoztatásának a vidéki törvényhatóságok újjászervezése, amiről legközelebb törvényjavaslat kerül az országgyűlés elé. A törvényhatóságoknak igen át kell alakulniok egyrészt az új idők szükségesszerű következményeképp, másrészt annak a fokozott felelősségértetnek szellemében melyet az autonómiák eddigi gazdálkodása parancsol. Az adózók zsebe nem feneketlen kut, melyből tetszés szerint lehet meríteni, egyszer már mégis csak korlátot kell szabni annak a pénzügyi zsarnokságnak, melyet a törvényhatóságok gyakorolnak polgáraikkal szemben. A könnyelműség és pazarlás kiküszöbölése az autonómiák pénzügyi politikájából sokkal jobban meg fogja erősíteni az önkormányzatokat a polgárok szeretetében és közhasznú tevékenységükben, mint a mai állapot fenntartása.

HIRDETMÉNYEK

1898—1927 sz. Közhírré teszem, hogy a kerekpároszás, lovaglás és állatbajtás a városi közterületek helyein tilos. 1. A város majorból a Kert utcába torkoló kis utcán. 2. A Gratzl malomtól az intézet ucai hidig a patakmenti sétányon. 3. Folytatólag a Széchenyi téren. 4. Király utcában. Aki ezen tilalom ellen vét, kihágást követ el és a törvény szerint büntetetik.

1902—1927 sz. A m. kir. Földművelésügyi miniszternek 109 500—1926 IV. számú rendeletét amely az 1927 évi mezőgazdasági munkákra, különösen pedig az aratási és eséplési munkákra kellő időben és zavartalan módon való elvégzésének biztosítását célozza, annak fontosabb rendelkezéseit közhírré teszem és arra az érdekelteknek figyelmét felhívom. 1. Az aratási és eséplési munkákra a hivatasos mezőgazdasági munkások minden körülmények között szerződötendők. 2. Külföldi munkaerőt csak akkor lehet szerződtetni, ha a belügyminiszter-

tel előzetesen beutazási engedélyt kaptak. 3. A gazdasági munkaszerződések a városi tanács előtti kötetendők a törvény rendelkezéseinek megfelelően. 4. A munkások a helyi viszonyoknak megfelelően állapítandók meg. 5. A gazdasági munkások, ha a fizetett béréket oly alacsonyra tartják, hogy megélhetésüket nem biztosítják kérhetik a legkisebb napszám bérének bírósági megállapítását. 6. H. dírokkant mezőgazdasági munkások, rokkantságuknak megfelelő könnyebb természetű munkában foglalkoztatandók. 7. Ugynevezett munkás toborzók a földművelésügyi miniszteri engedélyvel kell bírnok.

2394—1927 sz. Közhírré teszem, hogy a Simeonok uccában fekvő alsó és felső városi kert felvő évi március hó 6 án délelőtt 10 órakor a Városházán nyilvános árverésen 3 évre bárba fog adatol.

2324—1927 sz. Közhírré teszem, hogy a jobb územen kívül helyezett jókarban levő állami személyszállító autó 1927 évi március hó 4 án délelőtt 11 órakor Buti postán, Liliom utca 11 szám alatt nyilvános árverésen eladásra kerül.

1176—1927 sz. Felhívom az adozó közönséget, hogy a kikézbcsített s az 1927 évre szóló árt. kereseti, jövedelem és vagyonadó vádlomásokut folyó évi február hó 28 ig kitöltve a városi adóhivatalban feltétlenül beadják, mert ellenkező esetben bírságolásnak teszik ki magukat.

Jacabris Lajos polgármester.

Hatralékban álló előfizetőiket úgy helyben mint vidéken is tisztelettel, de nyomtatékosan kérjük, hogy a lapfejen látható előfizetési díjat most már haladéktalanul beküldeni sziveskedjenek, mert ellenesetben kénytelenek leszünk a lap továbbküldését beszüntetni és követelésünket bírói úton érvényesíteni.

Melyik az igazi?

— Irta: Teóreókné Arányi Mária. —

Bodri vidáman csóválta a farkát és Gyurka elé futott. Az ősz és az alkonyat már ott terjeszkedett a falu felett és lila köd lecsuklott a fák aljában.

A konyhából lábas csörgés hallatszott, behangok, nevetés. — A ház takaros volt, fényesre moszt. Az udvar tisztára söpört.

Ünnep lesz holnap. Kétszerez ünnep. A vasárnapi szent mise után esküszik örök hűséget Gyurka mátkájának az oltár előtt. Nem először mondják majd egymás szemébe nézve, hogy:

— Örökké, míg csak élek! — Most aztán amint illendő, e nagy, komoly fogadalmat megismétlik az oltár előtt is. Gyurka, hát eljött, hogy az utolsó estét a menyasszonyával töltse.

Bodri fel-felugrált a lábszáran, majd hogy le nem huzta. Máskor Gyurka megsimogatta volna gondor bozontos szőrét, most sötét felhő őszte meg, nem lakodalmos kedv a lelkét.

— Erigy! — Mondta mogorván s a térdével tovább tolta az állatot.

A konyha üvegajtaján kiáradt a petroleum-lámpa sárga fénye. A fák száraz ágai titokzatosan borzongtak a hűvösödő őszi szélben. Megállt a fal árnyékában és onnan figyelte mereven az ajtót.

— Azelőtt várt már, a szive is megsugta az érkezésemet, most, — pedig holnap a lako-

dalma, de nem hederit a jöttömre. Hej amig Ilos János tiszthelyettes nem jött a faluba, de más világom volt nekem! Nem tudom, nem lenne e jobb, ha a gyászomra várnék inkább, mint az esküvőre. A Maris az csak kacagja a báuatomat, de a szeme hamisan áll, nem hihe tek neki. — Hát nem! Aztán holnap lesz a lakodalmunk.

— No és mit szolt? — Űtötte meg hirtelen Gyurka fülét Maris bugának a kíváncsi hangja.

— Csak gyün, nem bánja az, — felelte a Maris hangja. Azt mondta, hogy azt sem bánja, ha Gyurka ököllel is mogy neki. Neki is van ökle. —

— Hát te meg mit szoltál? — hangozt újra némi szünet után. Gyurkának gyöketet vert a lába. Balesápadt, úgy figyelt.

— Szólhattál volna azért egyet, — vólte a kicsi, — hogy Gyurka a jegyesed, oszi! Ilos meg hordja el magát.

— Hiába beszélnek én annak, meg most már magam is sajuálom szagányt, mert igazán tőri értem a szerelem. Aztán ő hozta nekem ezt a szép arany függőt, itt van ni, — én meg elkergezem?

— Azt mondtad, hogy a takarított pénzden vetted.

— Mondtam.

— Hazudtál.

— Mi gondod vele? Gyurka eszébe nem jutott efaite ajándék.

— Az már igaz, — még goromba is. — Goromba, ha valamit nem kedvére teszek, meg nem is kedves hozzám, sokszor gondolom, hogy akkor esküszünk, mikor már nem is szeret.

— Furesa, de igaz. — Azelőtt, most egy esztendeje nem szállt le az alkony egyetlen este sem, hogy ne lel a volna nálam a Gyurkát. Most, — az esküvőnk előtt! — Felém se néz! De jobban is teszi, mert ha Jánost itt érné, cifra háboru lehetne még belőle.

— Cifra, — morogta Gyurka a homályban és ökölbe szoritotta a kezét.

A kis kerti ajtó libbent, nyilott-csukódott magától, finom csörgés jelezte, hogy kardviselő ember érkezik.

Gyurka homlokán az erek megpattanásig kidagadtak. A szive a torzában lüktetett.

— Ő az, mondta, — hát legyen cifra — és egész magasságával utját állta Ilos János tiszthelyettesnek.

— Mi dolgoz itten? Viasza! Hallod-e? — vagy... A következő percben az ajtó fénykörében a földön hempergett szörnyű dulakodással a két férfi.

— Leszurlak! — kiáltotta Ilos s azon volt, hogy felálljon és a kardjához férhessen! Gyurka hangosan nyögött az erőlködéstől.

A két leány értetlen, megbéuult ijedtséggel meredt rájuk az ajtóból.

